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koruny a ve své funkci vicepresidenta Komise předsedal jednomu dnu shro
máždění. Při příležitosti tohoto kongresu se sešlo i byro Mezinárodní asociace
pro dějiny práva a institucí a projednalo program Asociace pro příští léta. 3

Slovenští pracovníci pokračují ve svých výzkumech v maďarských archivech.
V minulém roce navštívil Budapešť doc. dr. M. Vietor. Mezinárodních kongresů
orientalistických se zúčastnil pracovník Orientálního ústavu ČSAV doc. dr. J.
Klima.

Byly zahájeny přípravy к oslavám 500. výročí mírových návrhů krále Jiřího
z Poděbrad, které bylo zařazeno do světových kulturních výročí UNESCO. Sou
částí této akce je i v tomto sborníku publikovaný text památky podle dosud ne
vydaného rukopisu. Byla ustavena Komise pro přípravu jubilejních oslav, jejímž
předsedou je prof. dr. V. Vaněček, a tajemníkem dr. K. Malý.

Dne 15. října 1962 se sešel na právnické fakultě Karlovy university v Praze
aktiv právních historiků, kterého se zúčastnili zástupci všech právnéhistoric-
kých pracovišť. Aktiv se zabýval dalšími směry rozvoje právněhistorické práce
a její organisační základnou. Hlavní referáty přednesli vedoucí hlavních stře
disek vědecké práce v oboru dějin státu a práva, akademik Vladimír Procházka,
člen-korespondent prof. dr. Václav Vaněček a doc. dr. Martin Vietor. Ze živé
diskuse, které se zúčastnili všichni přítomní, vzešel značný počet námětů pro
zaměření různých úseků právněhistorického bádání i pro jeho organisační za

jištění. Aktiv se v závěru své práce usnesl na resoluci, ve které jsou obsaženy
zásady příštího rozvoje práce, jejíž plné znění zde otiskujeme:

Resoluce z aktivu čs. právních historiků 1962

Českoslovenští pracovníci z oboru dějin státu a práva, shromáždění na aktivu
konaném dne 15. října 1962 v Praze, vědomi si svých povinností ve společnosti
přistupující к budování základů komunismu v Československu, pojednali o na
léhavých současných i perspektivních úkolech a jiných otázkách svého vědního
oboru a v souvislosti s výsledky svých zasedání v letech předchozích, navazu

jíce na práci již vykonanou a přihlížejíce к požadavkům, jež na ně vznáší so
cialistická kulturní revoluce, rozmach vědních oborů blízce příbuzných a ze
jména cíle vytčené v současném dokumentu „O výhledech dalšího rozvoje naší
socialistické společnosti“, učinili tato usnesení:

1. Studium dějin politických a právních institucí a politických a právních
ideologií má významné místo v socialistické kulturní revoluci. Proto je třeba
rozvíjet je po lince základního vědeckého výzkumu jak v rámci ČSAV, tak na

vysokých školách a dbát o správné využití jeho výsledků v komunistické vý
chově občanů našeho státu i v politickovýchovné práci na školách všech stup
ňů, zvláště pak na právnických fakultách, i v široké činnosti popularizační.

2. Ve vědeckých stycích mezinárodních má právní historie významné úkoly
jednak v boji proti revanšismu a antikomunismu, jednak v kulturní ofensivě
států socialistického tábora, jednak ve všeobecné spolupráci socialistických ze
mí na poli vědy. Ve všech těchto směrech je nutno mezinárodní styky naší práv
ní historie dále prohlubovat a rozšiřovat.

3. Předním úkolem naší právní historie v současné době je, soustředit síly na
dokončení kolektivního díla „Dějiny státu a práva v Československu za kapita-

3 Věstník ČSAV, 71 (1962), 602—605.
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lismu“. Souběžně s tím je nutno připravit podmínky, aby po dokončení tohoto
díla bylo možno přikročit ke zpracování dalších úkolů. Vedle klíčových problé
mů ze všech období vývoje státu a práva šlo by především o kolektivní zpraco
vání vývoje státu a práva v Československu v období 1945—1960.

4. Publikační a ediční činnost na úseku právníph dějin je třeba uskutečňovat
v souladu s plány vědecké práce jednotlivých pracovišť, s nezbytnostmi vyso
koškolské výuky a s potřebami popularizace vědy, a to za rozhodující účasti

právních historiků samých. Aktuálnost nelze přitom posuzovat jen podle časové
vzdálenosti tematiky od doby současné. V souvislosti s tím je třeba připravit
v souladu s plány vědeckovýzkumných úkolů výhledový plán právněhistorických
publikací v časopisech a edicích ČSAV, Karlovy university a v obdobných orgá
nech slovenských.

5. V další právněhistorické práci je třeba bezpodmínečně dále rozvinout
úzkou spolupráci s pracovišti obecné historie, seznamovat soustavně historiky
s plány právněhistorického výzkumu a zajistit úzký kontakt i v publikační čin
nosti. Všestranně je třeba zvýšit informovanost všech orgánů, pověřených péčí
o rozvoj právněhistorické práce, o cílech a úkolech právní historie a o rozvoji
na tomto úseku.

6. Právněhistorická práce potřebuje naléhavě nové vědecké kádry. Je třeba

je soustavně vychovávat a urychleně vytvářet podmínky pro jejich zařazení na

pracovní úseky, které toho nejvíce potřebují, zvláště na dějiny státu a práva
po roce 1945 v Československu i v ostatních zemích socialistického tábora a na

problematiku tzv. vývojových zemí.

7. Od roku 1955 náleží zajišťování rozvoje základního vědeckého výzkumu
i na úseku právní historie Ústavu státu a práva ČSAV. Je třeba uvažovat o zdo
konalení sítě právněhistorických pracovišť zřízením celostátního pracovního a

koordinačního střediska pro právní historii ve smyslu zásady soustředění vě
deckých sil pracujících na problematice právní historie dosud rozptýleně.

Právněhistorické pracoviště v rámci ČSAV mělo by obsahovat tři oddělení:
1. pro dějiny státu a práva v Československu; 2. pro dějiny státu a práva SSSR
a ostatních zemí tábora socialismu; 3. pro dějiny státu a práva tzv. vývojových
zemí.

8. Aktiv pracovníků z oboru dějin státu a práva doporučuje, aby vedoucí práv
něhistorických pracovišť seznámili s touto resolucí a s ostatními výsledky jed
nání aktivu všechny orgány, rozhodující o dalším rozvoji právní historie i práv
ní vědy u nás vůbec. Doporučují dále, aby po dobrých dosavadních zkušenostech
se svoláváním aktivů právních historiků bylo plánováno svolání dalšího aktivu
к projednání aktuálních problémů právní historie na první polovinu roku 1963.

Jiří Kejř


